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Rappresentazione degli insiemi. Esercizi completi di soluzione guidata. 
Representation of a set 

 

1. Rappresenta per elencazione, per caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

delle note musicali. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

2. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai primi cinque numeri pari. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

3. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai numeri dispari minori di 9. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

4. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dalle vocali. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

5. Rappresenta in forma per elencazione e per caratteristica l’insieme formato dai numeri primi 

minori di 15. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

6. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai numeri pari compresi tra 11 e 21. Indica la cardinalità  dell’insieme dato. 

soluzione 

7. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai numeri dispari e maggiori di 10. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

8. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai numeri dispari compresi tra 10 e 30. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

9. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai numeri pari. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

10. Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 

formato dai primi satelliti naturali di Giove scoperti da Galileo Galilei. Indica la cardinalità 

dell’insieme dato. 

soluzione 

11. Rappresenta per elencazione l’insieme dei numeri naturali compresi tra 5 e 15. Indica la 

cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

12. Rappresenta per caratteristica l’insieme B dei numeri naturali compresi tra 12 e 23. Indica la 

cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 

13. Rappresenta per caratteristica l’insieme A dei numeri naturali compresi tra 0 e 31 e che sono 

pari. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

soluzione 
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14. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn l’insieme  

𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 0 < 𝑥 ≤ 10}. 

15. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn l’insieme  

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 1 < 𝑥 < 5}. 

16. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn  

l’insieme 𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 7 ≤ 𝑥 ≤ 11}. 

17. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn  

l’insieme 𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 12 ≤ 𝑥 < 15}. 

18. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn  

l’insieme 𝐶 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 12}. 

19. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn  

l’insieme 𝐷 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 15}. 

20. 

Rappresenta per elencazione e con un diagramma di Eulero Venn  

l’insieme 𝐶 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 24}. 

21. 

Rappresenta per elencazione l’insieme 𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 2 ∙ 𝑛, 0 ≤ 𝑛 ≤ 5}. 

22. 

Rappresenta per elencazione l’insieme 𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 𝑛 − 1, 2 < 𝑛 ≤ 6}. 

23. 

Rappresenta per elencazione l’insieme 𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1), 2 < 𝑛 ≤ 6}. 

24. 

Rappresenta per elencazione l’insieme 𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 2 ∙ 𝑛 − 1, 0 ≤ 𝑛 ≤ 5}. 
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Soluzioni 

 

 

Rappresenta per elencazione (forma tabulare), caratteristica e con un diagramma di Eulero-
Venn l’insieme delle note musicali. 

𝐴 = {𝑑𝑜; 𝑟𝑒; 𝑚𝑖; 𝑓𝑎; 𝑠𝑜𝑙; 𝑙𝑎; 𝑠𝑖}  

𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛𝑎 𝑛𝑜𝑡𝑎 𝑚𝑢𝑠𝑖𝑐𝑎𝑙𝑒} |A| = 7 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 
formato dai primi cinque numeri pari. 

𝐴 = {2; 4; 6; 8; 10}  

𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛𝑜 𝑑𝑒𝑖 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑖 5 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑖} |A| = 5 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 
formato dai numeri dispari minori di 9. 

𝐴 = {3; 5; 7}  

𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖𝑠𝑝𝑎𝑟𝑖 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 9} |A| = 3 

 

do.   re.   mi.  

fa. sol.  la. si. 

2.       4.     6.   

     8.     10. 

3.       5.     7.   
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Rappresenta per elencazione, caratteristica e con un diagramma di Eulero-Venn l’insieme 
formato dalle vocali. 

𝐴 = {𝑎; 𝑒; 𝑖; 𝑜; 𝑢}  

𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛𝑎 𝑣𝑜𝑐𝑎𝑙𝑒} |A| = 5 

 

 

 

 

 

Rappresenta in forma tabulare (elencazione) e in estensione (caratteristica) l’insieme formato 
dai numeri primi minori di 15. Indica la cardinalità (potenza) dell’insieme dato. 

𝐴 = {2; 3; 5; 7; 11; 13 } 

 
𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑜 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 15} |A| = 6 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione (forma tabulare), per caratteristica (in estensione) e con un 
diagramma di Eulero-Venn l’insieme formato dai numeri pari compresi tra 11 e 21. Indica la 
cardinalità (potenza) dell’insieme dato. 

𝐴 = {12; 14; 16; 17; 18; 20 } 

 
𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑖 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 11 𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 21} |A| = 6 

 

a.       e.     i.   

    o.     u.   
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Rappresenta per elencazione (forma tabulare), per caratteristica (in estensione) e con un 
diagramma di Eulero-Venn l’insieme formato dai numeri dispari maggiori di 10. Indica la 
cardinalità (potenza) dell’insieme dato. 

𝐴 = {11; 13; 15; 17; 19; … } 

 
𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖𝑠𝑝𝑎𝑟𝑖 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 10} |𝐴| = ∞ 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione (forma tabulare), per caratteristica (in estensione) e con un 
diagramma di Eulero-Venn l’insieme formato dai numeri dispari compresi tra 10 e 30. Indica la 
cardinalità (potenza) dell’insieme dato. 

𝐴 = {11; 13; 15; 17; 19; 21; 23; 25; 27; 29 } 

 
𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑖𝑠𝑝𝑎𝑟𝑖 𝑚𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 10 𝑒 𝑚𝑖𝑛𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 30} |𝐴| = 10 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione (forma tabulare),  per caratteristica (in estensione) e con un 
diagramma di Eulero-Venn l’insieme formato dai numeri pari. Indica la cardinalità (potenza) 
dell’insieme dato. 

𝐴 = {2; 4; 6; 18; 10; 12; 14; … } 

 
𝐴 = {𝑥: 𝑥 è 𝑢𝑛 𝑛𝑢𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑖} |𝐴| = ∞ 
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Rappresenta per elencazione (forma tabulare), per caratteristica (in estensione) e con un 
diagramma di Eulero-Venn l’insieme formato dai primi satelliti naturali scoperti di Giove (galileo 
Galilei 1610). Indica la cardinalità (potenza) dell’insieme dato. 

𝐴 = {𝐼𝑜; 𝐸𝑢𝑟𝑜𝑝𝑎; 𝐺𝑎𝑛𝑖𝑚𝑒𝑑𝑒; 𝐶𝑎𝑙𝑙𝑖𝑠𝑡𝑜 } 

 
𝐴 = {𝑥|𝑥 è 𝑢𝑛 𝑠𝑎𝑡𝑒𝑙𝑙𝑖𝑡𝑒 𝑑𝑖 𝐺𝑖𝑜𝑣𝑒 𝑠𝑐𝑜𝑝𝑒𝑟𝑡𝑜 𝑑𝑎 𝐺𝑎𝑙𝑖𝑙𝑒𝑜} |𝐴| = 4 

 

 

 

 

 

Rappresenta per elencazione l’insieme dei numeri naturali compresi tra 5 e 15. Indica la 

cardinalità dell’insieme dato. 

𝐴 = {6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14} 
|𝐴| = 9 

 

 

 

 

 

Rappresenta per caratteristica l’insieme B dei numeri naturali compresi tra 12 e 23. Indica la 

cardinalità dell’insieme dato. 

𝐵 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁: 12 < 𝑥 < 23} 
|𝐵| = 10 

 

 

 

 

Rappresenta per caratteristica l’insieme A dei numeri naturali compresi tra 0 e 31 e che sono 

pari. Indica la cardinalità dell’insieme dato. 

𝐴 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁: 10 < 𝑥 < 30 𝑒 𝑐𝑜𝑛 𝑥 𝑝𝑎𝑟𝑖} 
|𝐴| = 11 
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𝐴 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 0 < 𝑥 ≤ 10} 
𝐴 = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10} 

 

𝐵 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 1 < 𝑥 < 5} 
𝐵 = {2; 3; 4} 

 

𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 7 ≤ 𝑥 ≤ 11} 
𝐶 = {7; 8; 9; 10; 11} 

 

𝐶 = {𝑥 ∈ 𝑁 | 12 ≤ 𝑥 < 15} 
𝐶 = {12; 13; 14} 

 

𝐶 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 12} 

𝐶 = {1; 2; 3; 4; 6; 12} 

 

𝐷 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 15} 

𝐷 = {1; 3; 5; 15} 

 

𝐶 = {𝑥|𝑥 ∈ 𝑁, 𝑥 è 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑜𝑟𝑒 𝑑𝑖 24} 

𝐶 = {1; 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24} 

 

 

 

 

𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 2 ∙ 𝑛, 0 ≤ 𝑛 ≤ 5} 𝑃 = {0; 2; 4; 6; 8; 10} 

𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 𝑛 − 1, 2 < 𝑛 ≤ 6} 𝑆 = {2; 3; 4; 5} 

𝑆 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1), 2 < 𝑛 ≤ 6} 𝑆 = {6; 12; 20; 30} 

𝑃 = {𝑥 ∈ 𝑁|𝑥 = 2 ∙ 𝑛 − 1, 1 ≤ 𝑛 ≤ 5} 𝑆 = {1; 3; 5; 7; 9} 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Rappresentazione degli insiemi. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 8 

 

Copyright© 1986-2023 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

Keywords 

 Matematica, Insiemistica, esercizi con soluzioni, insiemi, Eulero, Venn, elencazione, caratteristica, tabulare 

  Math, Set Theory, Math solved exercises 

 Matemática, Teoria de conjuntos 

 Mathématique, Théorie des ensembles 

 Mathematik, Mengenlehre 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

